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Prot.       3624                                                                                   Isola Dovarese, 06.08.2015
DECRETO N. 05/2015

NOMINA RENDICONTATORE SUL SISTEMA SGATE.

CONFERIMENTO INCARICO
IL SINDACO

PREMESSO che il Comune di Isola Dovarese, dal 2008 ha aderito alla gestione del sistema Sgate per l’erogazione dei bonus sociali per l’energia e per il gas;

PRESO atto che, SGATE è il Sistema Informativo Nazionale che consente  ai Comuni di gestire l’iter burocratico individuata dal Decreto 28/12/2007   necessario a valutare i criteri per il riconoscimento di agevolazioni della spesa energetica;

CONSIDERATO cha a partire dal 1° gennaio 2009 i Cittadini in condizioni di disagio economico o in gravi condizioni di salute possono usufruire di agevolazioni sulle tariffe dell’energia elettrica, e sulle tariffe del gas, come stabilito dal Decreto Interministeriale del 28 dicembre 2007. Tale provvedimento rientra in un quadro di azioni orientate a supportare le fasce più deboli della popolazione. A differenza però di altre provvidenze pubbliche previste in questo momento di grave crisi economica, sperimenta una modalità attuativa diversa ed innovativa, che restituisce al Comune un ruolo centrale nella relazione con il Cittadino;
VISTO che sono state pubblicate sul portale SGATE le Linee guida Operative per la gestione del processo di rimborso dei Maggiori Oneri sostenuto dai Comuni per l’espletamento delle attività di gestione del cosiddetto “bonus elettrico” e “bonus gas” coerentemente con quanto stabilito all’articolo 13  dell’allegato A della Delibera ARG/GOP48/11;

VISTO il Vademecum operativo con cui Sgate-ANCI disciplina il processo di rimborso dei maggiori oneri sostenuti dai Comuni per l’espletamento delle attività di gestione delle domande di agevolazione del bonus elettrico e del bonus gas;

VISTO il punto 3.1.2 del sopraccitato vademecum operativo con cui viene stabilito che il Rendicontatore è il soggetto, individuato con apposito atto  di nomina, delegato alla gestione del processo di riconoscimento dei Maggiori oneri ed in particolare all’approvazione del Rendiconto Economico e contestuale indicazione dei riferimenti per effettuare l’accredito;

RITENUTO di individuare nella persona della dipendente Rag. Borrini Claudia- Responsabile dell’Area Amministrativa/Finanziaria;
VISTO l’organico del personale comunale.

DECRETA
1. DI nominare la Rag. Borrini Claudia, dipendente del Comune di Isola Dovarese, soggetto delegato dall’Ente alla gestione del processo di riconoscimento dei maggiori oneri sostenuti dai Comuni quale Rendicontatore economico per il sistema Sgate e contestuale indicazione dei riferimenti per effettuare l’accredito.
2. DI pubblicare il presente provvedimento all’Albo Pretorio on-line e sul sito web comunale- Amministrazione Trasparente;

3. DI comunicare il presente atto al sistema Sgate –Anci;

4. DI notificare copia del presente atto all’interessata.

IL SINDACO

 FTO Gianpaolo Gansi
sindaco@comune.isoladovarese.cr.it

www.comune.isoladovarese.cr.it
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