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REGOLAMENTO DEL SERVIZIO TRASPORTI 
CON UTILIZZO AUTO COMUNALE

• Art. 1 - Il Comune di Isola Dovarese, in convenzione con il  Circolo AUSER, organizza il Servizio di trasporto delle persone bisognose di cure, terapie, e/o visite specialistiche nelle strutture ospedaliere e/o nei centri medici vicini.

Possono usufruire del servizio tutti i cittadini anziani che dimostrino il reale bisogno di essere accompagnati per le esigenze di cui sopra.

• Art. 2 - Ogni cittadino/a richiedente il servizio è tenuto/a al pagamento di € 6,00 quale diritto di chiamata a parziale contributo delle spese di gestione dell’autovettura. Nel caso di chiamata relativa al trasporto per terapie continuative di almeno 5 giorni, l’importo della chiamata medesima per ogni giorno di cui si usufruisce del servizio è ridotto ad € 4,00. Qualora i richiedenti del Servizio siano in numero 2 le tariffe resteranno invariate come sopra descritto.

La Giunta Comunale si riserva inoltre di applicare riduzioni e/o totali del diritto di chiamata in considerazione di situazioni di accertato e grave disagio economico certificato da apposita relazione dell’Assistente Sociale del Comune di Isola Dovarese.
• Art. 3 - Il Servizio di accompagnamento con l’autovettura comunale sarà effettuato sulla base delle prenotazioni che verranno raccolte nella Sede dell’Associazione AUSER di Isola Dovarese, su apposito registro, previo pagamento del diritto di chiamata e al contestuale rilascio del numero progressivo di prenotazione.

• Art. 4 - Il Comune di Isola Dovarese, d’intesa con l’AUSER, si riserva di porre, se necessario, modifiche al Servizio in quanto l’autovettura comunale è destinata anche ad altri servizi.

• Art. 5 - Al di fuori di eventuali casi di necessità che possono portare anche alla soppressione totale e/o parziale del Servizio, il Comune di Isola Dovarese rende noto che, in linea di massima, l’autovettura è disponibile ai fini del trasporto degli anziani e bisognosi secondo il seguente calendario:

da LUNEDI’ a  SABATO  compresi
• Art. 6 - Il presente Regolamento entrerà in vigore, ai sensi dell’art. 10 R.D. n. 262 del 16/03/1942, entro il 15° giorno successivo a quello della pubblicazione susseguente all’intervenuta esecutività dell’inerente deliberazione.
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