Allegato 3 alla Delibera n. 43/2016


Scheda di sintesi sulla rilevazione degli OIV o strutture equivalenti

Data di svolgimento della rilevazione

La data di svolgimento  della rilevazione è stata il 24. 02. 2016 .

Estensione della rilevazione (nel caso di amministrazioni con uffici periferici, articolazioni organizzative autonome e Corpi )

Non essendoci nel Comune di Gallodoro, ne  uffici  periferici  ne  articolazioni organizzative  autonome, non si è proceduto alla conseguente rilevazione. 

Procedure e modalità seguite per la rilevazione

Le procedure e le modalità  seguite per condurre la rilevazione sono state essenzialmente basate sulla sui colloqui con il dipendente comunale incaricato della  pubblicazione dei dati sul sito, nonché su una puntuale verifica dei dati e dei provvedimenti  effettivamente pubblicati  sul sito relativo  ala trasparenza . 

Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione

Gli aspetti  critici riscontrati  nel corso  della rilevazione, sono  da riferirsi essenzialmente alla scarsa  qualità degli apparati  hardware dei quali  è dotato  il Comune. Detti apparati   ormai assolutamente datati e  obsoleti, non consentono  il costante aggiornamento richiesto  dalla normativa in materia di trasparenza. Inoltre, stanti le difficoltà  finanziarie  nelle quali  si trova il Comune, è alquanto  problematico  reperire le necessarie risorse finanziarie per adeguare sia l’hardware sia i programmi  software che potrebbero  consentire all’Ente di adempiere in maniera esaustiva agli obblighi  scaturenti dalla complessa normativa in materia di trasparenza e anticorruzione.     
Eventuale documentazione da allegare
